

INTEGRACIJSKI PROCESI

Z ROKO V ROKI

Možnosti za združitev Gramexa z Lesnino, o združitvi razmišljajo tudi v Kaminu

»Izvršni svet občinske skupščine si je že v začetku leta zadal nalogo, da bo pospešil nekatera integracijska gibanja, ki so že dlje časa nakazana v raznih oblikah, do njihove uresničitve pa ne pride.« je v razgovoru povedal predsednik izvršnega sveta Ivan Novak. »Poleg čisto ekonomskih, socialnih, tehnoloških in podobnih razlogov, ki terjajo boljše povezovanje od sedanjega, je v nekaterih organizacijah združenega dela tako stanje, ki se posebno vzpodbuja integracijske procese. Verjetno je tudi Gramex ena od organizacij združenega dela, v kateri lahko pričakujejo ob povezavi z drugimi boljše poslovne rezultate.

Tako mnenje opiramo tudi na podatek, da je v zadnjem času iz Gramexa odšlo nekaj zaposlenih z vodilnih oziroma vodstvenih pa tudi drugih delovnih mest, kar morda tudi lahko pomeni, da je treba tej delovni organizaciji pomagati pri reševanju kadrovskih težav. Omeniti velja, da kolektiv Gramexa ni nikoli odklanjal integracij, vendar nobene tudi ni realiziral, kar bržkone zadolžuje dejavnike izven delovne organizacije, da posredujejo oziroma pred-

lagajo integracijske možnosti,« je menil Ivan Novak.

»Pri razgovorih, ki smo jih v ta namen imeli, smo predvideli več možnih povezav, ob podrobnejši oceni perspektiv Gramexa pa smo menili, da verjetno kaže še posebno pozornost obravnavati možnost povezave Gramexa z Lesnino. Seveda morajo o tem odločiti delovni ljudje v obeh organizacijah združenega dela z glasovanjem na referendumu.

Strokovnjaki Lesnine so ugotovili, da bi v primeru integracije Gramex imel jasen in verjetno dober program razvoja tudi zato, ker bi bolj zadovoljeval kupce. Ti bi zdaj zaradi dopolnjevanja prodajnega programa lahko kupili

pod eno streho vse, kar so morali prej iskati v dveh trgovinah.

Da bi nakazane možnosti realizirali, so se predstavniki obeh organizacij združenega dela in izvršnega sveta občinske skupščine dogovorili, da bo izvršni svet sklical začetne razgovore in da bo pomagal pri prizadevanjih Gramexa za integracijo z Lesnino ali s katerokoli drugo — perspektivno — organizacijo združenega dela.

»Pri razgovorih smo skupno ugotovili, da je povezovanje še bolj nujno, ker bi morebitno izgubo ob koncu poslovnega leta morali pokrivati Gramex oziroma ozd, s katero se bodo povezali predvsem s krediti, saj na druge virov zaradi premajhnega sklada za intervencije v gospodarstvu ni računati.

Tudi v organizaciji združenega dela Kamin je na vseh sestankih in razgovorih moč občutiti željo po povezovanju, žal pa zaenkrat še ni rezultatov. Zaradi slabega uspeha ob devetmesečju je izvršni svet predlagal, da proces povezovanja pospešijo oziroma čimprej zaključijo. Nekateri predloge (možnost povezave z Gradbenim podjetjem Bežigrad) z različnimi »utemeljitvami« zavračajo in se pogovarjajo z drugimi ozd, ki tako kot oni sami nimajo najboljših rezultatov pri pregledu poslovanja po prvih devetih mesecih letos.

Oba primera postavljata sama po sebi vprašanje, zakaj izvršni svet »silia« v integracije nekatero organizacijo združenega dela. Razlog je v tem, da ni vedno najbolj uspešen, še najmanj pa enakopraven razgovor, v katerem si stojita nasproti predstavnika uspešne in manj uspešne delovne organizacije. Zato sodimo, da mora pri teh razgovorih sodelovati tudi izvršni svet s svojo strokovno službo. Sicer pa bomo letošnjo začeto, a še nepopolno akcijo na področju integracij v gospodarstvu, že v prvih mesecih prihodnjega leta še obširneje zastavili,« je povedal predsednik občinskega izvršnega sveta Ivan Novak.

Del reprodukcije celote

Kako v Embi uresničujejo zakon o združenem delu

V zakonu o združenem delu lahko zasledimo, da pravica dela z družbenimi sredstvi, ki pripada vsakemu delavcu in ki jo uresničuje skupaj in enakopravno z drugimi delavci, bistveno vpliva na položaj ozd. Organizacije naj postanejo funkcije notranjih odnosov med delavci in instrument za doseganje skupnih interesov. Tega se delavci v nekaterih sredinah bolj zavedajo, druge pa manj. Lahko rečemo, da je Mercator z Embo kot eno od temeljnih organizacij združenega dela že relativno daleč glede tega spoznanja.

V bodoči asociaciji, organizirani kot sozd, imajo svoje mesto tudi delavci Embe. Organizirati se nameravajo kot enovita delovna organizacija,

saj predstavljajo delovno celoto, rezultati njihovega dela se samostojno izražajo kot vrednost na trgu, nesporno pa je tudi, da delavci uresničujejo svoje družbenoekonomske in druge samoupravne pravice. Tako predstavljajo samostojen poslovno gospodarski subjekt, ki ima v novi organiziranosti Mercatorja in v skladu z zakonom o združenem delu vrsto skupnih interesov oziroma ciljev, ki jih najlažje dosežejo tako organizirani.

Eden od teh ciljev je vsakakor povezava med živilsko industrijo in trgovsko mrežo v sklopu Mercatorja. Na tem področju si prizadevajo, da resnično vsakdo dobi dohodek v skladu z vloženim delom in

sredstvi — torej proizvodnja za blago, trgovina za usluge. Prvi koraki so že narejeni, zavedajo pa se, da bo treba odnose med proizvodnjo in trgovino z veliko mero strpnosti dograjevati in dalje razvijati.

Drug izredno pomemben cilj, obenem pa sredstva za doseg optimalne stopnje razvoja, je združevanje proizvodnih in trgovinskih kvalitetnih sredstev. Le z združevanjem lahko presežejo razdrobljenost in vlagajo v tisti del »sistema«, ki bi lahko postal zaradi svoje nerazvitosti ovira za razvoj ostalih podsystemov oziroma v tisti del, kjer pričakujejo najboljše rezultate pri produktivnosti, ekonomičnosti in rentabilnosti. Čeprav še ne povsem, pa je

tehnično vprašanje združevanja sredstev postalo vendarle jasnejše, kajti kljub izdelanim planom, so želje in težnje vedno večje kot realne možnosti. Upoštevati je namreč treba, da obstajajo razen omenjenih kriterijev za opredelitev pravilne investicije še drugi, ki imajo pač druge zagovornike. Torej gre za področje, ki je še neizčrpano tako v teoretičnem kot v praktičnem pogledu.

Lahko trdimo, da v Embi poskušajo aktivno in ustvarjajo sodelovati pri uresničevanju najnovejših idej jugoslovanskega socializma, ki se odražajo tako v novi ustavi kot v zakonu o združenem delu.

JANUSEK SEFMAN



iz delovnih organizacij



TUBA

Prihodnje leto bodo po vsej verjetnosti preselili kovinski del proizvodnje iz Kamniške ulice v šišensko industrijsko cono, blizu tovarne Lek.

SLOVIN

V Slovinu so letos napolnili 46 milijonov steklenic brezalkoholnih pijač. S tem so povečali znanjo prodajo za 23 odstotkov, celotno proizvodnjo pa za 8 odstotkov glede na leto 1975.

LJUBLJANSKE MLEKARNE

V Ljubljanskih mlekarnah so letos pričeli izdelovati vrsto namazanih sirov. V desetih mesecih so jih izdelali in prodali že 360 ton. S tem so dokazali, da novi proizvod hitro najdejo pot do kupca, če so kvalitetni.

Pomemben uspeh so dosegli tudi z zagotovitvijo 34 stanovanj za svoje delavce. V sosesko BS-3 se je že avgusta vselilo 18 družin, ostale pa pričakujejo vselitve v nova stanovanja januarja.

JUB

V devetih mesecih letos so prodajo količinsko povečali za 13 odstotkov, po neto prodajni vrednosti pa za 14 odstotkov. Pri tem se je prodaja Jupola povečala za polovico, za 11 odstotkov manj pa so prodali Jubolin kita. Razveseljivo je, da izvoz precej narašča.

EMBA

Letos je na tržišče prišel nov proizvod, čaj, ki ga izdelujejo po angleški licenci. »Butterfly team« je v dvojni vrečki, tako da si ga vsakdo lahko pripravi sam: pravilni način serviranja je namreč tak, da gostu ponudite vročo vodo, vanj pa nato sam pomaka vrečice. Letos so izdelali 300.000 škatlic šipkovega čaja, kamalic in pravega čaja, v vsaki škatlici pa je po 20 vrečic čaja.

Prostovoljno delo na ruševinah

Člani Gradbenega podjetja Bežigrad na delovni akciji v Posočju

Vsi bežigradski delovni kolektivi so s pomočjo Posočju dokazali svoj human odnos do sočloveka. Težkega položaja so se dobro zavedali tudi v Gradbenem podjetju Bežigrad, saj so pri obnavljanju in graditvi na potresnem območju bili v neposrednem stiku s prebivalci.

Zaradi slabega vremena so bile njihove delovne skupine v manjšem zaostanku z delom. Obnavljali in gradili so v najbolj odročnih vaseh, kot sta Čadrg in Zadlaz. Ker je bil prevoz montažnih elementov po poteh nemogoč, so uporabljali helikopter in prav zaradi tega jim je slabo vreme povzročalo dodatne težave. Člani kolektiva so se zavedali, da morajo prebivalci Posočja prezimiti na toplem, zato so oktobra organizirali prostovoljno delovno akcijo v obeh vaseh. Prebivalcem so pomagali kopati temelje za nove hiše. Na delovni akciji so si tudi sami kuhali, saj si tako visoko v hribih drugače niso mogli zagotoviti prehrane. V enem dnevu so opravili 280 prostovoljnih delovnih ur in v tem času presegli normo, veljavno za normalne delovne razmere. Zvečer so se utrujeni mla-

dinci — teh je bila večina — zadovoljni vračali nazaj v Ljubljano. Spoznali so trdo življenje v slovenskih gorskih vaseh, obenem pa so pomagali prizadetim prebivalcem, da se bodo lahko prej vselili v nove domove. D. R.

PROIZVODNJA KAMENE VOLNE V TERMIKI

MED NAJVEČJIMI V EVROPI

V gradbeništvu je že dolgo čutili pomanjkanje izolacijskih materialov. Ljubljanska Termika se je že ob ustanovitvi leta 1957 odločila, da bo sama proizvajala žilindrine volne. Leta 1958 je začela obratovati kupolna peč z letno kapaciteto 800 ton žilindrine volne. Kasneje je Termika znatno povečala proizvodnjo izolacijskih materialov, predvsem mineralne volne, ki jo izdelujejo iz naravnih kamnin, kot so diabas, porfir, eklogit, avgit in podobni.

Proizvodnji v obratu Bodovlje pri Škofji Loki se je priključil leta 1969 nov obrat za proizvodnjo tervoja na Trati pri Škofji Loki. Naprava

za proizvodnjo mineralne volne in končnih izdelkov iz tervoja z letno kapaciteto 15.000 ton pa je pomenila znatno pridobitev za naše gradbeništvu.

Kljub temu je pomanjkanje izolacijskih materialov še vedno oviralo sodobno gradbeništvu. V Termiki so se zato odločili za gradnjo nove sodobne linije za proizvodnjo tervoja; gradnjo so začeli leta 1975, obratovati pa bo pričela 8. januarja 1977, na dan občinskega praznika Škofje Loke.

Stari obrat Bodovlje, že obstoječa in nova linija na Trati pri Škofji Loki bodo skupno

dajali potrebam našega gradbeništvu letno 42.000 ton kamene volne. Od te količine gre okoli 10.000 ton za izvoz na konvertibilno tržišče, 4.000 ton redlagajo v specialne izdelke za potrebe domače bele tehnike, 28.000 ton pa bo namenjen jugoslovanskemu tržišču. S takšno proizvodnjo se bo Termika uvrstila med največje proizvajalce mineralne volne v Evropi, saj je proizvodnja v letu 1975 znašala v ZR Nemčiji 300.000 ton, na Švedskem 170.000 ton, na Beneluksu 100.000 ton, na Norveškem 70.000 ton in na Danskem 60.000 ton.

B. R.

Novoletni zračni most

Inex-Adria bo do konca leta prepeljala 11.000 potnikov

Z namenom, da omogoči našim zdomcem v ZR Nemčiji kar najhitrejšo in udobno potovanje domov med novoletnimi prazniki, je bežigradska letalska družba Inex Adria Aviopromet »odprla« prvi zračni most med ZR Nemčijo in Jugoslavijo. S pravcato verigo poletov bodo od 11. decembra do konca leta prepeljali okoli 11.000 potnikov. Düsseldorf, Frankfurt, Stuttgart, Hamburg in Hannover so približali domovini na komaj dobro uro poti.

Na letališču v Frankfurtu je pred okencem Inex Adrie in FAG, ki je agent naše Inex Adrie, prava gneča. Množica žensk, mož in otrok se zgrinja proti izhodu hale C, ko napovedovalka v srbohrvaščini, angleščini in nemščini napove polet letala proti Zagrebu.

Zagrebsko letališče Pleso, na katerem neprestano pristajajo letala z našimi zdomci, je te dni pravo človeško mravljišče.

Letala Inex Adrie so te dni dobila vzdevek »letalski tramvaj«, saj letajo podnevi in ponoči in prepeljejo dnevno preko 1500 potnikov v vedno bolj praznično domovino.

ZVONE GJURIN